Разветвляющиеся алгоритмы.
В жизни часто приходится принимать решения в зависимости от сложившейся ситуации. Если идет дождь, мы надеваем плащ, если жарко и солнечно, идем в легкой одежде. Встречаются и более сложные положения, когда нужно сделать тот или иной выбор в зависимости от того, выполняется или не выполняется некоторое условие.

Принятие решений играет огромную роль при регуляции биологических, технических, социальных и прочих процессов.

Форма организации действий, при которой, в зависимости от выполнения некоторого условия, совершается одна или другая последовательность действий, называется ветвлением.

В качестве условий ветвления действий в алгоритмах могут указываться любые равенства и неравенства над величинами и алгебраическими выражениями.

Примеры условий:

 a + b = 0

 tg(x) > 0               x = 1
 y > 1                      cos(x) £ sin(x)

. Базовая структура ветвление. Обеспечивает в зависимости от результата проверки условия (да или нет) выбор одного из альтернативных путей работы алгоритма. Каждый из путей ведет к общему выходу, так что работа алгоритма будет продолжаться независимо от того, какой путь будет выбран. 

Структура ветвление существует в четырех основных вариантах: 

1)если-то;                2) если-то-иначе;                 3)выбор;                        4)выбор-иначе. 

	Школьный алгоритмический язык
	Язык блок-схем

	1. если-то

	 если условие

   то действия

 все
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	2. если-то-иначе

	 если условие

   то действия 1

   иначе действия 2

 все
	[image: image2.png]2 m

ot 1

ot 2






	3. выбор

	 выбор
   при условие 1: действия 1

   при условие 2: действия 2

   . . . . . . . . . . . .

   при условие N: действия N

 все
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	4. выбор-иначе

	 выбор
   при условие 1: действия 1

   при условие 2: действия 2

   . . . . . . . . . . . .

   при условие N: действия N

   иначе действия N+1

 все
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Примеры команды если
	Школьный алгоритмический язык
	Язык блок-схем

	 если x > 0

   то y := sin(x)

 все
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	 если a > b

   то a := 2*a; b := 1

   иначе b := 2*b

 все
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	 выбор
   при n = 1: y := sin(x)

   при n = 2: y := cos(x)

   при n = 3: y := 0

 все
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	 выбор
   при a > 5: i := i+1

   при a = 0: j := j+1

   иначе i := 10; j:=0

 все
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3. Базовая структура цикл. Обеспечивает многократное выполнение некоторой совокупности действий, которая называется телом цикла. Основные разновидности циклов представлены в таблице:
 
	Школьный алгоритмический язык
	Язык блок-схем

	Цикл типа пока.

Предписывает выполнять тело цикла до тех пор, пока выполняется условие, записанное после слова пока. 

	 нц пока условие

   тело цикла (последовательность действий)

 кц
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	Цикл типа для. 

Предписывает выполнять тело цикла для всех значений некоторой переменной (параметра цикла) в заданном диапазоне. 

	 нц для i от i1 до i2

   тело цикла (последовательность действий)

 кц
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Примеры команд пока и для
	Школьный алгоритмический язык
	Язык блок-схем

	 нц пока i <= 5

   S := S+A[i]

   i := i+1

 кц
	[image: image11.png]




	 нц для i от 1 до 5

   X[i] := i*i*i

   Y[i] := X[i]/2

 кц
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